

运用游戏化教学强化幼儿安全教育的策略探讨

◎吴蓓蕾

摘要：幼儿的安全意识以及自我保护能力是幼儿教育阶段很重要的教育内容之一，为此，幼儿园教师要特别关注幼儿的安全教育。在开展安全教育过程中，教师要注意结合幼儿的成长发展特点和身心发展规律进行。而幼儿对游戏的向往之情是不言而喻的，因此，本文提出了通过运用游戏的方式强化幼儿安全教育的相关策略。希望本文的观点可以对改善幼儿教育方式、对提升幼儿的安全意识有极大的促进作用。

关键词：安全教育 游戏化教学 教育指引

安全教育是幼儿园教育的重要组成部分，为此，这一教育内容引起了无数教师的关注，并在教学中起到了很明显的教育效果。但是，在实际安全教育过程中，部分教师的教学形式延续了义务教育阶段教师的教学形式，体现为给幼儿讲解安全教育事项，让幼儿牢记安全规则等。这样的方式无异于抹杀幼儿好动的天性，自然无法将安全教育的作用发挥到极致。幼儿本身处在一个爱动、乐于玩耍的年纪，若教师无法让教学形式与幼儿的天性完美融合起来，那么，必将削弱安全教育的有效性。游戏深得幼儿的喜爱，为此，教师可以尝试将游戏的方式渗透在安全教育过程中，这样，不仅可以带动幼儿的参与热情，还可以在潜移默化中将安全教育规则渗透在幼儿脑海，达到预期的教育目标。本文正是从游戏教育的角度出发，提出了安全教育的基本策略。

一、营造游戏氛围，实施安全教育

良好的游戏氛围是实施安全教育的基本条件，为此，幼儿教师要在创设游戏环境方面作出实际的努力。教师要多研究幼儿的心理，多关注他们的兴趣关注点，并结合幼儿的喜好设置相关的游戏环境。例如，幼儿对故事都比较感兴趣，在实施安全教育的过程中，教师可以为幼儿编写与主题相应的故事，然后讲给幼儿听。在给幼儿讲了相关的故事后，教师可以询问幼儿一定的问题，让他们边回忆故事情节，边将安全注意事项牢记于心。此外，幼儿对音乐节奏也比较感兴趣，当他们听到一些欢快的音乐节奏时，他们也会跟着音乐的节拍舞动起来，并能记住其中的歌词。为此，教师还可以将安全注意事项编写成儿歌，然后配以一定的音乐给幼儿播放，

让幼儿聆听和演唱。如此，在音乐的影响下，幼儿很快就会将安全记忆在心，助力幼儿园安全管理工作的顺利开展和实施。

二、家园有效合作，实战游戏演习

《幼儿园教育指导纲要（试行）》中指出，幼儿园应与家庭共同合作，为幼儿提供重要的成长环境，促进幼儿健康发展。但是，目前家园共育的效果并不理想，一些家长往往认为将幼儿送到幼儿园，自然由幼儿园教育与引导。而部分教师自身与家长互动的情况也不多，教育与家长脱离关系，影响了幼儿的健康发展。为此，教师要从自身做起，加强与幼儿家长的联系密度，可以从以下几方面做起：首先，教师要多聆听家长的教育观点和心声，引起家长的教育重视程度，形成教育合力。其次，教师可以引导家长掌握一定的教育方式，在安全注意场合进行教育。比如，在游乐场、商场、公交车等人口密集的区域，教师可以让家长多提醒幼儿有关的注意标识，让幼儿认识安全标志，并形成安全潜意识；教师还可以通过一定的游戏演习形式，邀请家长积极参与其中。比如，在开展防火演练时，教师可以邀请一些从事消防工作的家长参与到游戏活动中，让幼儿在边玩边演习中掌握消防的基本知识，提升他们的安全意识。

三、安全目标设定，进行安全教育

幼儿安全教育知识种类繁多，不是所有的安全教育项目都可以通过游戏的方式展开，也不是教师随时可以实施游戏教学。为此，教师需要设置一定的教育目标，并让游戏的实施与目标保持一致。安全教育的内容不同，教师需要制定的教育目标也是不同的。比如，对小班进行防火逃生的

安全教育的目标可以设置为：

- (1) 不能玩火；
- (2) 发生火灾时，知道呼救并逃离现场。

对于大班的幼儿，教师可以设置的目标为：

- (1) 要掌握一定的灭火方法；
- (2) 如何使用灭火器；
- (3) 要学会拨打 119 报警电话。

在设置了这些教学目标后，教师再设定符合幼儿年龄段的游戏方式，比如，针对大班的幼儿，教师可以设置拨打 119 报警电话的现场语言演练的游戏，对他们的言语和表达方式给予聆听和指导，让他们做到语言顺畅、思路表达清晰。这样的目标和辅导方式，可以让幼儿在面临重要安全事故问题时保持清醒的头脑，达到预期的安全教育目标。

总之，对幼儿实施安全教育至关重要。教师要结合幼儿的特点渗透一定的游戏方式。通过趣味化的教育形式，可以引发幼儿的兴趣，使之更好地参与安全教学，这样才能增强幼儿的安全意识，确保他们在各种场合的安全，促进幼儿身心健康发展。

参考文献：

- [1] 叶超明. 通过游戏化安全教育增强农村幼儿安全意识 [J]. 广东蚕业, 2019, 53(11): 125-126.
- [2] 黄豪, 范超. 安全教育融入幼儿园一日生活: 要义、原则与路径 [J]. 重庆第二师范学院学报, 2017, 30(01): 85-88, 128.

作者单位：

浙江省诸暨市店口镇杨梅桥中心村幼儿园